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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 28.06.2024

Welche MaBnahmen ergreift die Staatsregierung zur Sprachférderung an Schulen?

Die Beherrschung der deutschen Sprache ist der Schltissel fir den erfolgreichen Be-
such der Schule und fiir die Integration in der Gesellschaft.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Welche neuen Sprachférderangebote beim Ubergang vom Kinder-
garten in die Grundschule hat die Staatsregierung im Zeitraum zwi-
schen 2013 und 2023 eingeflihrt (Vorkurse Deutsch)? 3

1.2 Welche Haushaltsmittel hat die Staatsregierung in diesem Zeitraum
fur Vorkurse Deutsch zur Verfligung? 3

1.3  Wie hat sich von 2013 bis 2023 die Zahl der Vorkurse Deutsch ent-

WICKEI 2 e 3
21  Welche neuen Angebote fiir die Sprachférderung wurden zwischen

2013 und 2023 fir die Grundschule entwickelt und eingefiihrt? 3

3.1 Welche Sprachférderangebote hat die Staatsregierung zwischen 2013
und 2023 fur Kinder und Jugendliche mit Migrationshintergrund an
weiterfiihrenden Schulen entwickelt und eingefiihrt (bitte nach Jahren
und flr Forderschulen, Mittelschulen, Realschulen, Gymnasien, Berufs-
schulen, Wirtschaftsschulen sowie FOS/BOS angeben)? 4

71 Mit welchen gezielten Sprachférderangeboten hat die Staatsregierung
die Berufsschulen im Zeitraum zwischen 2013 und 2023 unterstiitzt? 4

2.2  Welche Haushaltsmittel wurden in diesem Zeitraum fiir die Sprach-
forderung in der Grundschule in den Staatshaushalt eingestellt? 6

3.2  Welche Haushaltsmittel hat die Staatsregierung im genannten Zeit-
raum dafiir zur Verfiigung gestellt? 6

3.3  Wurden Sprachférderkonzepte zwar entwickelt, aber nicht umgesetzt
(falls ja, bitte Angabe der Griinde)? 7

41  Welche Schularten haben selbst Sprachférderangebote entwickelt
und wurden diese ggf. durch Budgetzuschlage geférdert? 7
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4.2

43

5.1

5.2

5.3

6.1
6.2

7.2

Unterstitzt die Staatsregierung die Entwicklung von Sprachforderprojekten
an Schulen (falls ja, bitte Angabe der Art der Unterstiitzung)?

Welche Materialien zur Sprachférderung hat das Institut fir Schul-
qualitadt und Bildungsforschung (ISB) von 2013 bis 2023 entwickelt
(bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)?

Mit welchen Fortbildungsangeboten werden Lehrkrafte bei der Sprach-
forderung unterstitzt?

Werden Lehrerinnen und Lehrer bei Bedarf durch zusatzliches Per-
sonal in der Sprachférderung unterstiitzt?

Falls ja, bitte Angabe, welches zusatzliche Personal zur Verfugung
gestellt wird?

Inwiefern werden die Eltern in Sprachférderangebote einbezogen?
Welche Projekte gibt es dazu?

Welche zusatzlichen Mittel und welches zuséatzliche Personal plant
die Staatsregierung fir die Sprachférderung an Berufsschulen ein?

Hinweise des Landtagsamts

10

10
10
10

12
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 14.08.2024

11  Welche neuen Sprachférderangebote beim Ubergang vom Kinder-
garten in die Grundschule hat die Staatsregierung im Zeitraum zwi-
schen 2013 und 2023 eingefiihrt (Vorkurse Deutsch)?

Mit dem Inkrafttreten des Bildungsfinanzierungsgesetzes vom 07.05.2013 wurden in
Bayern die MalRnahmen zur sprachlichen Bildung und Férderung in Kindertagesein-
richtungen und Grundschulen weiter ausgebaut. Aufsetzend auf den positiven Erfahrungen
mit den Vorkursen ,Deutsch 240 fur Schilerinnen und Schiler mit Migrationshinter-
grund wurden in diesem Zuge Personalkapazitaten fur Vorkursangebote fir Kinder
mit Sprachférderbedarf ohne Migrationshintergrund bereitgestellit.

1.2 Welche Haushaltsmittel hat die Staatsregierung in diesem Zeitraum
fir Vorkurse Deutsch zur Verfligung?

Im betreffenden Zeitraum wurden den Regierungen jahrlich Ressourcen fur die Ein-
richtung von Deutschférderangeboten (fur DeutschPLUS-Angebote, fur die Ein-
richtung von Vorkursen ,Deutsch 240 fir Kinder mit Sprachforderbedarf mit und ohne
Migrationshintergrund) in einem an den konkreten Schuilerzahlen bemessenen Um-
fang zugewiesen. Seit dem Schuljahr 2017/2018 wurden diese Ressourcen jahrlich
aufgestockt bzw. auf einem stabilen Niveau gehalten. Die letzte Aufstockung erfolgte
zum Schuljahr 2023/2024, sodass bayernweit aktuell rd. 990 Vollzeitkrafte (VZK) fur
Sprachférderangebote zur Verfigung stehen. Die Vorkurse werden von den Staat-
lichen Schuldmtern auf der Basis der vor Ort erhobenen Bedarfe und im Rahmen der
zur Verflgung stehenden Ressourcen eingerichtet.

Seit dem Haushaltsjahr 2021 stehen jahrlich zusatzlich zu den oben dargestellten
Personalressourcen fir die Deutschférderung speziell fur den Vorkurs Deutsch 240
bei Kap. 05 12 Tit. 671 02 ,Erstattung an Sonstige zur Umsetzung des Konzepts Vor-
kurs Deutsch* Mittel in Hé6he von 500.000 Euro zur Verfligung.

1.3 Wie hat sich von 2013 bis 2023 die Zahl der Vorkurse Deutsch ent-
wickelt?

Im Schuljahr 2023/2024 gibt es fur Kindergartenkinder in Kooperation mit Grundschulen
in Bayern insgesamt 3693 Vorkurse ,Deutsch 240“ Hinsichtlich der Anzahl von Vor-
kursen ,Deutsch 240 fur die Schuljahre 2017/2018 bis 2022/2023 wird auf die Ant-
wort zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Julika Sandt und Matthias Fischbach
(FDP) vom 31.08.2023 betreffend ,Betreuungs- und Versorgungskapazitaten in baye-
rischen Kitas und Schulen® (Drs. 18/30643) verwiesen, fur die Schuljahre 2013/2014
bis 2016/2017 auf die Antwort zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Margit Wild
(SPD) vom 31.01.2019 betreffend ,Sachstand Vorkurs Deutsch 240“ (Drs. 18/498).

21 Welche neuen Angebote fiir die Sprachférderung wurden zwischen
2013 und 2023 fiir die Grundschule entwickelt und eingefiihrt?
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3.1 Welche Sprachférderangebote hat die Staatsregierung zwischen 2013
und 2023 fiir Kinder und Jugendliche mit Migrationshintergrund an
weiterfiihrenden Schulen entwickelt und eingefiihrt (bitte nach Jah-
ren und fiir Férderschulen, Mittelschulen, Realschulen, Gymnasien,
Berufsschulen, Wirtschaftsschulen sowie FOS/BOS angeben)?

71  Mit welchen gezielten Sprachféorderangeboten hat die Staatsregierung
die Berufsschulen im Zeitraum zwischen 2013 und 2023 unterstiitzt?

Die Fragen 2.1, 3.1 und 7.1 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam
beantwortet

Die schulischen MaRnahmen zur Integration von Kindern, Jugendlichen und jungen
Erwachsenen wurden Uber die vergangenen Jahre ausgeweitet, neu akzentuiert und
durch zusatzliche langfristige MaRnahmen in den verschiedenen Schularten erganzt.
Durch diese kontinuierliche Weiterentwicklung werden Qualitét und Passung der einzel-
nen Angebote gesteigert und auf Basis der etablierten Angebote auch auf aktuelle
Herausforderungen und neue Bedarfe reagiert. Neben der Integrationsarbeit sowie
der Werte- und Allgemeinbildung widmen sich die zahlreichen schulartspezifischen
MalBnahmen stets auch der intensiven Férderung in der Unterrichts- und Bildungs-
sprache Deutsch.

Grund- und Mittelschulen

—  Vorkurs Deutsch 240 (Start: Schuljahr 2001/2002; Ausweitung des Umfangs:
Schuljahr 2005/2006; Ausweitung auf Kinder ohne Migrationshintergrund mit
Sprachforderbedarf: Schuljahr 2013/2014)

—  Deutschklassen der Grund- und Mittelschule (Start: Schuljahr 2018/2019)
—  DeutschPLUS-Angebote (Start: Schuljahr 2018/2019)
—  Sprachsensibler Unterricht

—  Beraterinnen und Berater Migration

—  Zuséatzliche personelle Unterstitzung:

Gemal den aktuellen Vorgaben werden in allen Jahrgangsstufen, in denen mehr
als 50 Prozent der Schilerinnen und Schiler einen Migrationshintergrund haben,
Teilungen vorgenommen, wenn die Schiilerzahl 25 tberschritten wird. Dabei kann
es sich, je nach Situation vor Ort, auch um zeitweise Teilungen der bestehenden
Klassen handeln, beispielsweise in den Fachern Mathematik, Deutsch oder
Englisch. Die Richtlinien zur Klassenbildung werden vom Staatsministerium fur
Unterricht und Kultus (StMUK) jahrlich festgelegt.

—  Programm Fachintegrierte Leseférderung Bayern (FiLBY) an Grundschulen (Start:
Schuljahr 2022/2023)
(siehe Schulprofile und Programme | Grundschule | Schularten | Bayerisches
Staatsministerium fir Unterricht und Kultus [bayern.de]")

Realschulen

—  SPRINT (Sprachférderung intensiv; Start: Schuljahr 2015/2016, Weiterentwicklung
zum Schuljahr 2024/2025)

—  Angebot zum Erganzungs- und Férderunterricht im Fach Deutsch

1 https://www.km.bayern.de/lernen/schularten/grundschule/schulprofile-und-programme


https://www.km.bayern.de/lernen/schularten/grundschule/schulprofile-und-programme
https://www.km.bayern.de/lernen/schularten/grundschule/schulprofile-und-programme
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—  Budgetzuschlage fiir staatliche Realschulen mit einem hohen Anteil an Schiile-
rinnen und Schiilern mit Migrationshintergrund bzw. fiir besondere padagogische
Projekte zur Sprachférderung im Rahmen der Deutschférderung

Wirtschaftsschulen
—  Integrationsvorklassen an Wirtschaftsschulen (IVK-WS; Start: Schuljahr 2021/2022)

Gymnasien
—  InGym (Integration Gymnasium; Start: Schuljahr 2015/2016)

— ReG_In_flex (regionale flexible Integration am Gymnasium; Start: Schuljahr
2016/2017)

—  Sprachbegleitung (Start: Schuljahr 2010/2011)
—  Sprachlich fit furs Abitur (Start: Schuljahr 2018/2019)

Forderschulen

Sprachférderung ist integraler konzeptioneller Bestandteil von Unterricht und sonder-
padagogischer Forderung an allen bayerischen Forderschulen. Die Férderung erfolgt
diagnosegeleitet in kleinen Klassen. Ansatzpunkte und Ebenen der Sprachférderung
sind je nach den sieben verschiedenen Férderschwerpunkt spezifisch auf die indivi-
duellen Bedarfe der Schulerinnen und Schuler ausgerichtet. Bayern bildet an zwei
Lehrstiihlen Sonderpadagoginnen und Sonderpadagogen im sonderpadagogischen
Schwerpunkt Sprache aus. Diese sind insbesondere an den Sonderpadagogischen
Forderzentren, die die Trias der Férderschwerpunkte Lernen, Sprache sowie emo-
tionale und soziale Entwicklung umfassen, und an den Férderzentren Sprache ein-
gesetzt. Sie gestalteten sprachheilpadagogischen Unterricht und Sprachférdergrup-
pen. Zudem bieten DAZ-Lehrkrafte (DAZ = Deutsch als Zweitsprache) entsprechende
schulische Férdergruppen.

Berufsschule/Berufsfachschule/Fachschule

—  Modell der Berufsintegration (seit 2010/2011 und bestandige Weiterentwicklung
im genannten Zeitraum)

—  Unterrichtsprinzip Berufssprache Deutsch (bestéandige Weiterentwicklung im ge-
nannten Zeitraum)

—  Berufssprachliche Forderung (Start: Schuljahr 2016/2017)
—  Modell ,1+x“ (auch Kombimodell; Start: Schuljahr 2019/2020)

— Schulversuch einjahrige Erweiterung der Fachhelferausbildung an Berufs-
fachschulen fur Alten- und Krankenpflegehilfe sowie an Fachschulen fir Heil-
erziehungspflegehilfe

Fach- und Berufsoberschulen
Einjahrige Integrationsvorklasse (Start: Schuljahr 2016/2017)

Schulartiibergreifend
—  Schulartunabhangige Deutschklassen (ab Schuljahr 2024/2025)
—  Bruckenklassen (Schuljahre 2022/2023 und 2023/2024)

Umfassende Informationen zu den Integrationsangeboten der bayerischen Schulen
sowie zur Unterstiitzung der Schulen fir die Arbeit im Bereich Integration und Sprach-
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forderung sind unter www.km.bayern.de? zu finden. Hier sind auch Malnahmen dar-
gestellt, die vor 2013 eingefiihrt wurden. Auch diese MaRnahmen werden fortlaufend
weiterentwickelt und an den aktuellen Bedarf angepasst.

2.2 Welche Haushaltsmittel wurden in diesem Zeitraum fiir die Sprach-
forderung in der Grundschule in den Staatshaushalt eingestellt?

3.2 Welche Haushaltsmittel hat die Staatsregierung im genannten Zeit-
raum dafir zur Verfligung gestelit?

Die Fragen 2.2 und 3.2 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet

Die Umsetzung der Sprachférderangebote erfolgt Uberwiegend im Rahmen der in
der jeweiligen Schulart zur Verfligung stehenden Lehrerstellen und Personalmittel
sowie Mittel fir Kooperationspartner in der Berufsvorbereitung der Berufsschulen
(vgl. Frage 7.2).

Daneben sind gesondert ausgebracht:

Mittel zur Beschulung und Sprachférderung von Fliichtlingen und Migranten
durch Drittkrafte (Kap. 05 04 Tit. 428 15)

Seit dem Jahr 2016 stellt der Freistaat Bayern Haushaltsmittel zur Einrichtung spezi-
fischer Angebote fiir Schilerinnen und Schiler mit Flucht- bzw. Migrationshintergrund
zur Verfligung. Mit diesen Mitteln werden Drittkrafte eingestellt, die unterrichtsbegleitend
insbesondere zusatzliche Sprachférderangebote sowie interkulturelle Projekte durch-
fuhren. Die Angebote durch Drittkrafte stehen neu zugewanderten Kindern und Jugend-
lichen mit Flucht- und Migrationshintergrund und einem erhdhten Sprachférderbedarf
zur Verfligung. Dadurch kénnen an den Schulen die bestehenden vielfaltigen unterricht-
lichen Sprachférderangebote erganzt und die Integrationsarbeit unterstitzt werden. Im
Einzelfall kann der Einsatz einer Fremdsprachenbegleitung bzw. von Dolmetscherin-
nen und Dolmetschern zum Ubersetzen bei notwendigen Gesprachen (beispielsweise
Konflikt-, Krisen und Lernentwicklungsgesprachen) ermdglicht werden.

Haushaltsmittel Kap. 05 04 Tit. 428 15

2016: 10.000.000 Euro 2020: 11.000.000 Euro
2017: 10.000.000 Euro 2021: 13.000.000 Euro
2018: 10.000.000 Euro 2022: 13.000.000 Euro
2019: 10.000.000 Euro 2023: 15.253.900 Euro

Mittel fiir Aushilfslehrkrafte zur Sprachférderung an weiterfiihrenden Schulen
(Kap. 05 04 Tit. 428 16)

Ebenfalls seit 2016 sind zur zusatzlichen Unterstlitzung von Angeboten zur Sprach-
forderung an weiterfiihrenden Schulen schulartiibergreifende Personalmittel fiir 45 Voll-
zeitkapazitaten ausgebracht.

2 https://www.km.bayern.de/unterrichten/unterrichtsalltag/integration
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Haushaltsmittel Kap. 05 04 Tit. 428 16

2016: 2.700.000 Euro 2020: 2.953.500 Euro
2017: 2.775.100 Euro 2021: 2.997.800 Euro
2018: 2.816.700 Euro 2022: 3.039.000 Euro
2019: 2.895.600 Euro 2023: 3.098.300 Euro

3.3  Wurden Sprachforderkonzepte zwar entwickelt, aber nicht umgesetzt
(falls ja, bitte Angabe der Griinde)?

Soweit eine Beantwortung durch das StMUK mdglich ist, war und ist dies nicht der Fall.

41 Welche Schularten haben selbst Sprachférderangebote entwickelt
und wurden diese ggf. durch Budgetzuschliage gefordert?

Die Sprachférderangebote an Grund- und Mittelschulen werden unter Fragen 3.1 bzw.
3.2 aufgefiihrt. Fir deren Einrichtung werden den Regierungen jahrlich entsprechende
personelle Ressourcen zur Verfigung gestellt.

Das Sprachférderangebot SPRINT existiert seit dem Schuljahr 2015/2016 an mehreren
Realschulstandorten in Bayern und wird zum Schuljahr 2024/2025 weiterentwickelt
(vgl. Ausfihrungen zu Frage 3.1). Entsprechend der jeweiligen Umsetzung vor Ort
werden die Schulen mit den notwendigen Budgetzuschlagen versorgt.

Die gymnasialspezifischen Programme InGym, ReG_In_flex, Sprachbegleitung am
Gymnasium und Sprachlich fit fiirs Abitur werden durch Budget aus dem Gymnasial-
bereich finanziert.

Zu den Sprachférderangeboten an beruflichen Schulen vgl. Fragen 3.1 bzw. 3.2.

4.2 Unterstiitzt die Staatsregierung die Entwicklung von Sprachférder-
projekten an Schulen (falls ja, bitte Angabe der Art der Unterstiitzung)?

Die im Verantwortungsbereich des StMUK erstellten Konzepte, Projekte und Materialien
stehen jeweils allen Schulen der betroffenen Schulart zur Umsetzung zur Verfigung.

4.3 Welche Materialien zur Sprachférderung hat das Institut fiir Schul-
qualitdt und Bildungsforschung (ISB) von 2013 bis 2023 entwickelt
(bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

—  Schulartiibergreifend

—  ISB-Portal ,Willkommen an Bayerns Schulen® (s. www.willkommen.schule.
bayern.de?; Erscheinungsjahr 2021)

—  ISB-Info: Schwerpunktthema: Zuwanderung — Herausforderung und Chance
(s. www.isb.bayern.de*; Erscheinungsjahr 2017)

https://www.willkommen.schule.bayern.de/

4 https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Zentrale_Dienste/ISB-Info/isb_info_01_2017_
internet.pdf


https://www.willkommen.schule.bayern.de/
https://www.willkommen.schule.bayern.de/
https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Zentrale_Dienste/ISB-Info/isb_info_01_2017_internet.pdf
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10
1

12
13
14
15

16

Grundschule

— Handreichung ,Kulturelle Bildung und Werteerziehung in Deutschklassen®
(s. www.isb.bayern.de®; Erscheinungsjahr 2020)

— Lernen in zwei Sprachen: Leitfaden ,Bilinguale Grundschule Englisch®
(s. www.isb.bayern.de®; Erscheinungsjahr 2020)

—  Lernen in zwei Sprachen: Leitfaden ,Bilinguale Grundschule Franzdsisch*
(s. www.isb.bayern.de’; Erscheinungsjahr 2023)

Mittelschule

— Handreichung ,Divers — kontrovers? Ideen fiir den interkulturellen Schulall-
tag” (s. www.isb.bayern.de?®; Erscheinungsjahr 2014)

— Handreichung ,Kulturelle Bildung und Werteerziehung in Deutschklassen®
(s. www.isb.bayern.de®; Erscheinungsjahr 2020)

—  SCH.LF.F. (Sprachliche und kulturelle Vielfalt an bayerischen Schulen);
Rundbriefe in 9 Ausgaben (s. www.isb.bayern.de'®; Erscheinungsjahr nicht
bekannt)

— lllustrierende Aufgabenbeispiele im LehrplanPLUS fiir das Fach Deutsch
als Zweitsprache (s. www.isb.bayern.de)

Forderschule

Learning-Apps zur Sprachférderung (s. www.isb.bayern.de'?; Erscheinungs-
jahr 2020)

—  teachSHARE-Kurs ,Sprachférderung bei Mehrsprachigkeit® (s. www.isb.
bayern.de'®; Erscheinungsjahr 2022)

—  Sprachférderung mit der Horrallye ,Unterwegs im Weltraum® (mit QR-Codes;
s. www.isb.bayern.de'; kein Erscheinungsjahr angegeben)

—  Materialien zur Sprach- und Wortschatzférderung (s. www.isb.bayern.de';
kein Erscheinungsjahr angegeben)

—  Handreichung ,Sonderpadagogische Beratung und Diagnostik bei Kindern
mit Fluchthintergrund*” (s. www.isb.bayern.de'®; Erscheinungsjahr 2022)

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/
handreichung-kulturelle-bildung/

https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Grundschule/Handreichung_Bilingual_
Englisch/isb_lernen_in_zwei_sprachen___englisch_1_4_interaktiv.pdf

https://www.isb.bayern.de/schularten/grundschule/bilinguale-grundschule/franzoesisch/

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/
handreichung-divers-kontrovers/

https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Mittelschule/DaZ/Kulturelle_Bildung/
Handreichung_Kulturelle_Bildung_Deutschklassen_2020.pdf

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/schiff/

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/
aufgabenbeispiele-lehrplanplus/

https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/learningapps/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/mehrsprachigkeit/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/gr-code-ralley-im-weltall/

https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/sprach-und-
wortschatzfoerderung/

https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/msd/sonderpaedagogische-beratung/


https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/handreichung-kulturelle-bildung/
https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Grundschule/Handreichung_Bilingual_Englisch/isb_lernen_in_zwei_sprachen___englisch_1_4_interaktiv.pdf
https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/handreichung-divers-kontrovers/
https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Mittelschule/DaZ/Kulturelle_Bildung/Handreichung_Kulturelle_Bildung_Deutschklassen_2020.pdf
https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/schiff/
https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-zweitsprache/aufgabenbeispiele-lehrplanplus/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/learningapps/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/mehrsprachigkeit/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/mehrsprachigkeit/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/qr-code-ralley-im-weltall/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/fz-und-fs/sprache/sprach-und-wortschatzfoerderung/
https://www.isb.bayern.de/schularten/foerderschulen/msd/sonderpaedagogische-beratung/
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— Realschule
—  Bilingual Bayern an Realschulen (s. www.bilingual.bayern.de')

—  Materialien zur Sprachférderung von Schilerinnen und Schiilern mit Migrations-
hintergrund an Gymnasien und Realschulen (s. www.isb.bayern.de')

—  Gymnasium
— Bilingual Bayern an Gymnasien (s. www.bilingual.bayern.de')
—  Handreichung ,MitSprache fordern” (www.isb.bayern.de?°)

— Band 1: Formale Sprachbeherrschung und Ausdruckskompetenz (Er-
scheinungsjahr 2013)

—  Band 2: Schreib- und Lesekompetenz (Erscheinungsjahr 2014). Die Hand-
reichung richtet sich an Gymnasien und Realschulen, bietet aber auch An-
regungen fir andere Schularten.

—  Berufliche Schulen
—  ISB-Portal ,Berufssprache Deutsch” (s. www.berufssprache-deutsch.bayern.de)

—  |SB-Portal ,Berufsvorbereitung an der Berufsschule“ (s. www.berufsvor-
bereitung.bayern.de)

5.1  Mitwelchen Fortbildungsangeboten werden Lehrkrafte bei der Sprach-
forderung unterstiitzt?

Das regelmaRig fur zwei Jahre erarbeitete Schwerpunktprogramm des StMUK fur die
Lehrerfortbildung, das als Orientierungsrahmen die Themen beschreibt, die in der
Staatlichen Lehrerfortbildung auf allen Ebenen bevorzugt zu berucksichtigen sind,
weist dem Themenfeld ,Sprachférderung® unter dem Schwerpunkt ,Unterrichtsent-
wicklung® mit den Themenfeldern ,Wissenschaftliche, fachliche, fachdidaktische und
-methodische Themen unter Einbezug der durch die digitale Transformation neu ent-
standenen Themen und Mdglichkeiten“ und ,Lehrplan PLUS, Kompetenzorientierung®
seit vielen Jahren groRe Bedeutung zu.

Dementsprechend kdnnen bayerische Lehrkrafte aus einem flachigen Angebot an
(staatlichen) Fortbildungsveranstaltungen zum insgesamt breiten Themenspektrum
~oprachférderung auf allen Ebenen der Staatlichen Lehrerfortbildung auswahlen: an
zentraler Stelle durch die Akademie fur Lehrerfortbildung und Personalfiihrung (ALP)
Dillingen, als regionale Lehrerfortbildung (RLFB) im Bereich der Regierungen bzw.
Ministerialbeauftragten, als lokale Lehrerfortbildung an den Staatlichen Schulamtern
sowie als schulinterne Lehrerfortbildung (SCHILF). Ergénzt wird das staatliche An-
gebot durch Veranstaltungen externer Anbieter, an denen bayerische Lehrkrafte nach
Genehmigung durch den Dienstvorgesetzten ebenfalls teilnehmen kénnen.

Seit dem Schuljahr 2014/2015 wird mit Blick auf das Fortbildungsangebot im Bereich
der Grund- und Mittelschulen auf zentraler, regionaler, lokaler und schulinterner Ebene
ein Schwerpunkt auf die Unterstliitzung des Spracherwerbs von Schilerinnen und
Schilern mit geringen Kenntnissen der deutschen Sprache sowie geringer Lese- und
Schreibkompetenz gelegt. Dariiber hinaus wurden seit dem Schuljahr 2014/2015 wei-

17  https://www.bilingual.bayern.de/realschule/
18  https://www.isb.bayern.de/schularten/gymnasium/faecher/deutsch/mitsprache-foerdern/
19  https://www.bilingual.bayern.de/gymnasium/

20  https://www.isb.bayern.de/schularten/gymnasium/faecher/deutsch/mitsprache-foerdern/


https://www.bilingual.bayern.de/realschule/
https://www.isb.bayern.de/schularten/gymnasium/faecher/deutsch/mitsprache-foerdern/
https://www.bilingual.bayern.de/gymnasium/
https://www.isb.bayern.de/schularten/gymnasium/faecher/deutsch/mitsprache-foerdern/
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/
https://www.berufsvorbereitung.bayern.de/
https://www.berufsvorbereitung.bayern.de/
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tere finanzielle Mittel bereitgestellt, um eine verpflichtende Fortbildungsinitiative fir das
Lehrpersonal zu starten, in deren Rahmen grundlegende Kenntnisse fiir den Unterricht
u.a. zu den Bereichen Sprache, kulturelle Sensibilitat und spezifische psychologische
Grundlagen vermittelt werden. Diese Fortbildungsinitiative wird weiter fortgefiihrt und
mit den sonstigen Fortbildungsveranstaltungen zur Sprachférderung und interkulturellen
Erziehung gekoppelt. Adressaten sind hier vor allem Lehrkrafte, die in Deutschklassen
und DeutschPLUS-MafRnahmen tatig sind oder sich fir diese Aufgabe interessieren.

5.2 Werden Lehrerinnen und Lehrer bei Bedarf durch zusatzliches Per-
sonal in der Sprachforderung unterstiitzt?

5.3 Falls ja, bitte Angabe, welches zusatzliche Personal zur Verfiigung
gestellt wird?

Die Fragen 5.2 und 5.3 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Fir den Einsatz im Rahmen von Sprachférdermaf3nahmen im Bereich der Grund- und
Mittelschulen kommen neben Grund- und Mittelschullehrkraften und Forderlehrkraften
auch weitere Personengruppen zum Einsatz.

Drittkrafte
Vgl. Antwort zu Frage 3.2.

Padagogische Unterstutzungskrafte

Ab dem Schuljahr 2024/2025 stehen fiir den Bereich der Grund- und Mittelschulen
Stellen fir padagogische Unterstiitzungskrafte zur Verfligung. Zu den Aufgaben von
padagogischen Unterstiitzungskraften gehoért es unter anderem, Lehrkrafte bei der
Integration von Schiilerinnen und Schilern mit Migrationshintergrund (im sozialen
Bereich und an Grund- und Mittelschulen auch bei der auRerunterrichtlichen Sprach-
forderung) zu unterstitzen.

Beraterinnen und Berater Migration
Vgl. Antwort zu Frage 3.1.

Bereits seit dem Schuljahr 2021/2022 wird an Grund- und Mittelschulen auch zu-
satzliches Personal (bzw. ggf. auch Kooperationspartner) fir die Gestaltung von
Sprachférderangeboten gewonnen. Voraussetzung fir einen Einsatz im Rahmen von
Sprachférderangeboten ist dabei eine entsprechende fachliche Qualifikation (z. B. ein
erfolgreich abgeschlossenes Studium im Studiengang ,Deutsch als Fremdsprache®).

6.1 Inwiefern werden die Eltern in Sprachférderangebote einbezogen?

6.2 Welche Projekte gibt es dazu?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet

In welcher Form die Schulen Eltern und Erziehungsberechtigte tiber bestehende Sprach-
forderangebote informieren bzw. mit einbeziehen, entscheiden sie eigenverantwortlich.
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Verschiedene Materialien auf der Homepage des Staatsinstituts fir Schulqualitat und
Bildungsforschung geben den Schulen zielfiihrende Hinweise hierfiir bzw. informieren
die Erziehungsberechtigten entsprechend, z.B.

—  SCH.LF.F.: ,Bildungs- und Erziehungspartnerschaft zwischen Schule und Eltern
mit Migrationshintergrund” (s. www.isb.bayern.de?")

—  ,Tipps fur Eltern und Lernbegleiter zum (Vor-)Lesen* (s. www.lesen.bayern.de??)

7.2 Welche zusitzlichen Mittel und welches zusatzliche Personal plant
die Staatsregierung fiir die Sprachférderung an Berufsschulen ein?

Die unter Frage 3.1 aufgefihrten Ma3nahmen zur Sprachférderung an Berufsschulen
werden bedarfsgerecht weitergefiihrt.

Der Haushaltsansatz fiir die Kooperationspartner in den kooperativen Klassen der
Berufsvorbereitung (inkl. Berufsintegration) wurde im Doppelhaushalt 2024/2025 auf
59 Mio. Euro erhoht (im Haushaltsjahr 2023 lag dieser bei 30 Mio. Euro).

21 https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Mittelschule/DaZ/SCHIFF/schiff_3.pdf

22 https://www.lesen.bayern.de/eltern/


https://www.isb.bayern.de/fileadmin/user_upload/Mittelschule/DaZ/SCHIFF/schiff_3.pdf
https://www.lesen.bayern.de/eltern/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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